

学在深处、查在细处、改在实处

——上海、山西、海南等地扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，上海、山西、海南等地一体推进学查改，坚持学在深处、查在细处、改在实处，让学习教育触及灵魂，精准定位突出问题，推进风腐同查同治，推动学习教育走深走实。

让学习教育抵达人心、触及灵魂

“旁听庭审让我深受触动，在今后的工作中，我一定要坚守廉洁底线，绝不触碰法律红线。”上海市金山区一位新提拔的干部感慨道。

近期，上海市金山区组织区内新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等旁听职务犯罪案件庭审。在庭审后的“庭听+谈话”环节，主审法官等专业人员对案件涉及的纪法知识进行深入解读，旁听人员现场分享感悟。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，上海各级党组织因地制宜，创新学习教育方式方法：金山区精心构建“旁听庭审”案例剖析一家

庭廉洁”三维警示教育体系；上海申通地铁集团纪委以地铁站为特色载体，形成“一角一廊一墙一柱”的廉洁文化阵地等；崇明区纪委监委组建宣讲团，目前深入乡镇等宣讲27场，受众达2300人。

警钟长鸣，方能行稳致远。上海、山西、海南等地持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育入脑入心，教育引导党员干部把“眼里的教训”转化为“心里的敬畏”。

忏悔书、警示片、实景剧……山西省晋城市沁水县以党风廉政教育基地为载体，通过多元形式让学习教育从“会场”走向“现场”，真正触及灵魂、震撼心灵。3月以来，这个基地已累计接待200多个党组织、1万余人次。

6月15日，海南海口举行现职市领导“家庭式”廉政教育会。当天参会的还有现职市领导的配偶、成年子女及其配偶。与会人员现场开展集体廉政谈话、家庭廉政交流等，以家庭为单位开展家教家风建设讨论，并签订递交《廉洁齐家承诺书》。

截至目前，海南省“家庭式”廉政教育已覆盖全部市县领导班子、102个省直单位领导干部超3600人。

查真问题，查真问题

“小区里电动车多，过去横七竖八地随意摆放。有人为了充电还从家里‘飞线’。现在小区修建了电动车充电桩，新增了100多个充电桩，既安全又方便。”山西省晋中市平遥县汇丰社区居民李颖说。

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来，山西省晋中市组织党员干部进企业、进社区、进村镇，深入基层一线开展调研，重点梳理群众关心的民生问题。山西省太原市则以工作“小切口”推动作风提升，协调解决老旧小区改造、农村道路硬化等民生实事1.26万件。

查问题要查真问题，要真查问题。上海、山西、海南等地通过持续全面查，找准问题不足，为“因病施治”“对症下药”打下基础。

上海紧扣中心工作重点任务，紧

紧围绕“五个中心”建设、长三角一体化发展等战略任务和解决群众急难愁盼问题、精准惠企利企助企等中心工作，逐一查摆、深入研判。

海南则确定了领导干部家教家风，违规吃喝，违规收送礼品礼金，公职人员不担当不作为、推诿扯皮，农村集体“三资”监管等5个集中整治项目，从省委层面部署推进。

“当下改”和“长久立”相结合

“重复查”“多头查”“随意查”曾是企业面对涉企检查诟病较多的问题。

上海市司法局系统梳理涉企行政执法相关案件中暴露出来的突出问题，立足91个综合监管重点行业领域，大力推行联合检查。

“对于‘查什么’‘怎么查’，我们向社会公布重点监管事项清单、‘无事不扰’检查事项清单、随机抽查事项清单等‘三张清单’，助力涉企检查减量提质不扰企。”上海市市场监管局相关负责人说。

学习教育期间，上海、山西、海南等地坚持“当下改”和“长久立”相结合，推进作风建设常态化、长效化，努力确保集中整治取得实实在在的效果。

山西省晋城市阳城县聚焦种桑养蚕产业发展中廉洁风险易发频发环节，对每年单列1500余万元专项扶持资金和5000万元产业发展基金使用情况跟进监督。

此前，海南省东方市一度因村集体土地确权不彻底，并且多由村委会和村民小组负责出租，导致一些村组在土地流转承包过程中产生腐败问题。

东方市积极开展农村集体“三资”监管问题集中整治，通过搭建东方市农村产权交易中心平台，建立市村镇三级服务体系，打造“流转+办证+贷款”一站式服务窗口等，堵上了农村“三资”管理的漏洞，有效破解土地“流转难、办证难、融资难”问题。

（新华社北京6月17日电 记者
兰天鸣 刘邓 刘扬涛）

外交部：全力做好在伊、以中国公民安全保护工作

据新华社北京6月17日电（记者成欣 邵艺博）外交部发言人郭嘉昆17日表示，外交部及有关使领馆正会同相关部门，全力做好在伊朗和以色列的中国公民安全保护工作，迅速组织撤离中国公民。

郭嘉昆表示，中国政府高度重视海外中国公民安全保护工作。以伊冲突爆发后，外交部及驻伊朗、以色列使领馆立即启动领事保护应急机制，要求两国切实保障中国公民和机构安全，及时发布有关提醒和指南，与当地中国公民和机构持续保持密切联系，指导他们做好安全防范和紧急避险，并为撤离的中国公民积极提供协助。目前已有一部分中国公民安全撤离至周边国家。

郭嘉昆说，外交部及有关使领馆正会同相关部门，全力做好在伊朗和以色列的中国公民安全保护工作，迅速组织撤离中国公民。请在伊、以中国公民联系使领馆，也可拨打12308领事保护热线。

国务院安委办对湖南常德山洲烟花有限责任公司爆炸事故查处挂牌督办

新华社北京6月17日电 记者17日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室决定对湖南常德山洲烟花有限责任公司爆炸事故查处实行挂牌督办。

6月16日，湖南省常德市临澧县山洲烟花有限公司发生爆炸事故，目前已造成9人死亡、26人受伤。为深刻吸取事故教训，防范同类事故再次发生，国务院安委会办公室要求按照生产安全事故报告和调查处理条例等有关法律法规及规章规定，抓紧组织开展事故调查，尽快查明事故原因，依法依规问责。

2025年“百日千万招聘专项行动”启动

据新华社北京6月17日电（记者姜琳）记者17日从人力资源社会保障部获悉，2025年“百日千万招聘专项行动”于当天启动。这次行动以“职引未来 筑梦青春”为主题，计划用100天左右，面向以高校毕业生为重点的各类劳动者，开发归集千万条就业岗位信息，集中组织岗位对接。

据了解，这次行动采取线上线下相结合方式举行。现场招聘聚焦发展前沿、需求紧缺领域，重点面向人工智能、先进制造、现代服务、国际贸易等行业企业，举办行业性专场招聘。

值班主任：丁静 主编：苏杰德 美编：陈海冰

我国十余年完成沙化土地治理3.65亿亩

新华社北京6月17日电（记者黄垚）6月17日是世界防治荒漠化与干旱日。记者当天从国家林业和草原局获悉，党的十八大以来，我国持续加大荒漠化综合防治力度，加快推进“三北”等重点生态工程建设，完成沙化土地治理任务3.65亿亩，封禁保护面积2794万亩。

数据显示，全国荒漠化和沙化土地面积实现了自2000年以来连续4个调查期“双缩减”。风沙危害得到有效抑制，2019年八大沙漠、四大沙地的土壤风蚀总量较2000年下降约40%。我国率先实现了土地退化零增长目标，成为全球增

绿贡献最大的国家和荒漠化防治国际典范。

我国荒漠化土地主要分布在“三北”地区。“三北”工程实施40多年来，重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”“绿富同兴”的历史性转变。工程区累计保留造林面积4.8亿亩、治理退化草原12.8亿亩、治理水土流失面积6.7亿亩，工程区森林覆盖率从1977年的5.05%增至目前的13.84%，61%的水土流失面积得到有效控制，4.5亿亩农田得到有效保护。

“三北”工程攻坚战启动两年来，实施重点项目369个，完成各类建设

任务超1亿亩，三大标志性战役取得实质性进展。科尔沁沙地重现草原风光；黄河“几字弯”展现“金沙蓝海绿洲”的美丽画卷；环塔锁边绿色防护带初步建成，塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”。

与此同时，我国积极履行《联合国防治荒漠化公约》（以下简称《公约》），扎实开展国际合作。与《公约》秘书处在华共建国际荒漠化防治知识管理中心，支持推动共建“一带一路”国家荒漠化防治，成立中阿、中蒙荒漠化防治合作中心，同韩国、蒙古国、俄罗斯建立东北亚防治荒漠化、土地退化和干旱网络等。

梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验取得圆满成功 我国载人月球探测工程研制工作取得新突破



6月17日，我国在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验，标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

图为发射现场。

新华社发

专题

三亚育才生态区：党建“执笔”擘画乡村振兴新画卷



本组图片均由育才生态区提供。

时至初夏，三亚育才生态区处处活跃着党员们忙碌的身影。

在田间地头，党员们顶着烈日，忙着授农户种植技术；在青法村的稻田原野议事台内，党员们围坐在一起，共同商议着村内的“大事小情”；在今年第1号台风“蝴蝶”登陆期间，立才社区应急响应队队员纷纷拿起油锯等工具，为育才居民生产生活保驾护航……一个个动人的场景，一场场形式多样的党建活动，恰如一块块拼图，构建了育才生态区特色党建品牌矩阵。

当下，党建品牌在推动基层治理、助力产业发展、涵养文明乡风等方面发挥重要作用，与各项工作紧密结合、深度融合、有机契合，助力育才生态区实现高质量发展，在新时代蹚出一条跨越发展的新路。

大胆“创” 开拓基层治理新路径

幸福是什么？

对于育才生态区立才社区居民洪泽彬来说，幸福就是和家人一起在小区里吹着微风悠然散步。

洪泽彬居住的育华街（原海华苑小区），曾是“三无小区”，环境脏乱差。如今，依托“博爱之星”党建品牌，在政府和社区党员们的共同努力下，成立了“心管家”党支部，旨在通过党建引导逐步走向“文明街巷”，让其面貌焕新颜，从无人管过渡到众人管，居民们合力守护好幸福家园。

“我们社区以前属于立才农场，一代又一代农场人在这里默默耕耘、互相扶持，对这片土地有着深厚的情感。”立才社区党委委员林维华介绍，在2024年完成居改社区后，他们创建了“博爱之星”党建品牌，并成立立才社区应急响应队，期望大家能把勤劳勇敢、互帮互助的精神延续下去，“社区的每个人都能有博大的爱，一起爱护社区、参与社区治理。”

党建品牌创立后，立才社区积极发动党员带头服务群众，上门走访、问需于民，解决群众的急难愁盼问题，受到了大家的广泛称赞。2024年9月，超强台风

“摩羯”登陆时立才社区应急响应队冲在一线，用坚实的背影筑起“防护网”，发挥党员先锋模范作用，让立才社区党委荣获省级“先进基层党组织”称号。

创建特色党建品牌，开拓基层治理新路，立才社区并非孤例。

将视野从社区转向乡村。这段时间，育才生态区青法村委会党总支书记高辉强正忙着收集群众的需求，组织大家一起商议。有趣的是，商议的地点不在会议室，而是在一块稻田里。

原来，以往组织开会村民们要么因工作繁忙难以抽出时间，要么因表达方式的差异导致沟通不畅。最终，村干部们灵机一动，将议事台设立在稻田中央的一块空地上，既方便了村民参与，也营造了一种轻松自然的氛围，青法村“稻田原野议事台”应运而生。

大到村里重点工作推进、村集体资金使用，小到家庭矛盾、邻里关系，只要有问题，都可以通过议事台协商解决，确保“大事小事不出村、矛盾问题不上交”。

据介绍，自2021年8月青法村创立“稻田原野议事台”以来，村民参与村集体事务的积极性大大提高，参与民主决策的普及率达到了98%。2023年青法村被评为“第三批全国乡村治理示范村”。

育才生态区马脚村的田边有三块大石头，石头上有深深的马脚印，清晰可见。这是历史的印记，更是当地百姓勤劳奋进的精神见证。

“马脚·印”党建品牌正是依据马脚村村名的历史故事创建而成，旨在激励和鼓舞马脚人发扬实干精神，铭记“踏石留印，抓铁有痕”的嘱托，走出一条富民强村的乡村振兴之路，用实践留下一个又一个坚实的“脚印”。

“马脚·印”党建品牌以“睦邻”网格化管理为工作载体，探索党建引领基层治理新模式，积极打造“邻里和睦 互帮互助”的新网格。“目前我们有63名‘睦邻’网格员，每名网格员对接8户邻居，实现全村全覆盖，现在邻里关系特别好，‘亲如一家’。”马脚村党委副书记董维强笑着说。

加油“干”
产业发展驶入快车道

近日，配送员王家宝踏着朝阳，驾驶着贴有“思源”牌水果配送中心”标识的小货车，满载芒果、火龙果等热带水果，驶向目的地——海棠湾多家高端酒店。

王家宝所在的明善村流传着一个温暖的故事——黎族姑娘杨思源带领村民

凿井引水，滋养了一方水土，也孕育了“饮水思源”的感恩文化。明善村也由此创建了“思源亭”党建品牌。

听着“饮水思源”故事长大的王家宝，看到村干部和党员们一心为村民着想，深受触动，也提交了入党申请书，成为一名入党积极分子。“我现在每个月工资有3000元，在家门口实现了就业，而且还可以服务群众，帮其他村民运送水果。”王家宝相信，只要大家一起努力，未来会越来越好。

“此前村里种植了20亩的圣女果，在帮村民寻找销路的过程中，我们发现海棠湾多家高端酒店对圣女果等热带水果有较大需求。”明善村驻村第一书记蔡军介绍，明善村依托“思源亭”党建品牌，探索“党支部+合作社+农户”的发展模式，通过支部引领、党员带头、群众参与，成立了“思源”牌水果配送中心。

截至目前，配送中心营业收入共55万元，为集体创收约6.5万元。“后续我们还计划打造属于村里的‘思源’牌热带水果品牌，增加农产品附加值，提升热带水果产业的发展质效。”蔡军说。

说到特色产业，育才生态区那受村因奇特优果产品而闻名。该村因地制宜创建“田间课堂”党建品牌，创新性地将课堂搬到了田间地头，将党建工作延伸至农

业生产一线，为产业发展注入强大动力。

“以前的农技培训以室内教学的方式为主，整体效果并不理想。”那受村驻村第一书记肖春雷介绍，作为农技专家的他率先尝试，组织党员干部和村民到地里“上课”，没想到大家学习的积极性很高。

“上完一期后，村民们都在问第二期什么时候开始举办。”肖春雷说，于是，大家商议决定创建“田间课堂”党建品牌，发动党员力量，邀请榴莲种植专家、企业技术人员等轮流担任“田教授”，手把手教村民农业技术，让村民在实践中学习农业新知识、掌握农业新技能。

据介绍，2021年以来，“田间课堂”已举办34场，培训1370人次，带动上千亩新奇特优果种植。2024年，那受村集体经济收入更是突破了200万元大关。“今年，村里计划扩种榴莲、紫色释迦等特色果蔬，让更多村民搭上‘技术致富车’。”肖春雷介绍。

据介绍，2021年以来，“田间课堂”已举办34场，培训1370人次，带动上千亩新奇特优果种植。2024年，那受村集体经济收入更是突破了200万元大关。“今年，村里计划扩种榴莲、紫色释迦等特色果蔬，让更多村民搭上‘技术致富车’。”肖春雷介绍。

育才生态区那受村的酸豆树已有160多年的历史，以前村民们喜欢在树下乘凉聊天，是大家交流谈心的场所。

（文/光杰）

（文/光杰）